

# 命运与共 携手同行

## ——首届中阿峰会两周年回望

2022年12月,首届中国—阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得举行。此次峰会是中阿关系史上一座里程碑,双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体,中阿关系迈进全面深化发展的新时代。

两年来,中阿秉持“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神,战略互信不断深化,务实合作惠及人民,人文交流进一步加强,向着构建中阿命运共同体的目标携手并行,共创更加美好的未来。

### 守望相助的真诚伙伴

首届中阿峰会举办以来,双方在元首外交引领下,不断扩大共识,增进互信,中阿关系进入历史最好时期。两年来,中国与巴林、突尼斯、巴勒斯坦等多个阿拉伯国家的双边关系得到提升,目前已同20个阿拉伯国家和东盟建立了全面战略合作伙伴关系或战略伙伴关系,阿拉伯地区成为中国战略伙伴最密集的地区之一。

今年5月,中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议在北京举行。这是首届中阿峰会后举行的首次论坛部长级会议。中方在会上提出同阿方构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

守望相助是中阿友好的鲜明特征。双方持续扩大高层交往,坚定支持彼此核心利益和重大关切。面对动荡不安的世界和中东蔓延的战火,中国秉持客观公正立场,与阿拉伯国家一道探索有利于维护公平正义、实现长治久安的热点问题解决方案。

2023年3月,沙特和伊朗在中国支持和推动下达成历史性和解,恢复了中断7年之久的外交关系,带动中东地区掀起一轮“和解潮”。沙特《利雅得报》总编辑哈尼·瓦法高度评价中方作用,认为沙特与伊朗的和解协议对整个地区的稳定具有重要意义,有利于引导地区走上可持续发展轨道,帮助中东实现安全、稳定与繁荣。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发

后,中国与阿拉伯国家密切沟通,积极劝和促谈,努力推动停火止战。在中阿合作论坛第十届部长级会议上,中阿共同发表关于巴勒斯坦问题的联合声明,发出推动加沙冲突尽快平息、推动巴勒斯坦问题全面公正持久解决的正义之声。

今年7月,应中方邀请,巴勒斯坦14个派别高级别代表在北京举行和解对话,共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,中国为弥合巴各派之间分歧作出了重要贡献,《北京宣言》为结束加沙冲突和巴勒斯坦人民恢复正常生活带来宝贵机会。

在阿拉伯人民追求和平的呼声中,中国始终站在和平一边、公道一边、正义一边,做中东和平的建设者、中东稳定的促进者。埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,中国对阿拉伯国家的帮助和支持不附带任何政治条件,阿拉伯国家相信中国是真诚的伙伴。

### 经贸合作“双向奔赴”

在伊拉克首都巴格达市中心的尼苏尔广场附近,中国川铁国际经济技术合作有限公司承建的尼苏尔立体交通枢纽项目即将全部竣工通车。巴格达市民侯赛因高兴地说:“尼苏尔大桥已经成为巴格达的新地标,更成为我们了解中国的一扇窗。”

这个由“2高架+5隧道”组成的项目被业内人士比作在巴格达交通网络的“心脏部位”实施“心脏搭桥”,不仅将大大缓解交通梗阻和噪声污染问题,还弥补了伊拉克立体交通枢纽建设领域的多项空白。

随着中阿传统友好关系深入发展,政治互信不断加强,中阿各领域务实合作取得实打实、沉甸甸的成果。

在沙特麦加省吉达市以南约80公里的荒漠中,连绵不绝的光伏面板宛若一片蓝色汪洋,那是中国企业正在建设的阿尔舒巴赫光伏电站,建成后预计35

年内总发电量约2822亿千瓦时;北斗卫星导航系统从“天边”来到中东民众“身边”,在建造300米高的科威特国家银行总部大楼过程中发挥了辅助作用,还被用于贝鲁特港口码头的施工测量;中国绿色智能节水灌溉技术与装备助力阿曼提升水安全保障水平;中国援建的毛里塔尼亚畜牧技术示范中心成功在撒哈拉沙漠边缘种出近千亩何草,在不毛之地上打出一片绿洲……

中国已同全部22个阿拉伯国家和东盟签署“一带一路”合作文件,实现全覆盖,并与多个阿拉伯国家的发展战略对接。中阿在共建“一带一路”框架下实施了200多个合作项目,中方为阿方培训3400多名各领域专业人才。中国连续多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位,中阿贸易额从2004年的367亿美元增至2023年的3980亿美元。

中国先进技术向“西”落地阿拉伯国家的同时,阿拉伯国家也向“东”加大对中国投资。“双向奔赴”让中阿经贸合作热潮涌动。

近两年来,石油化工、信息科技、社交媒体、新能源等领域的数十家中国A股上市公司股东名单上出现了沙特、阿联酋、科威特等国主权财富基金的身影。总投入837亿元的华锦阿美精细化工及原料工程项目正在辽宁省盘锦市一天一个样地“生长”。这个由沙特阿美公司参与投资的项目建成后,将成为一座世界级石化和精细化工基地。

伊拉克政治分析人士哈桑·埃米尔说,首届中阿峰会为中国和阿拉伯国家合作提质升级描绘了蓝图。两年来,中阿合作范围更广,质量更高,惠及更多中阿人民。共建“一带一路”倡议已成为中国和阿拉伯国家之间的重要纽带,正在铺就互利共赢的“幸福之路”。

### 文明互鉴心灵相通

首届中阿峰会成功召开后,国家主席习近平复信参加“艺汇丝路”访华采风活动的阿拉伯知名艺术家代表。“中阿文明交流跨越千年、相互欣赏,书写

了互学互鉴的历史佳话。”信中写道。

复信内容深深打动了来自巴勒斯坦的艺术家马吉德·沙拉:“在首届中阿峰会上,习近平主席提出要加强文明交流,增进理解信任。相信在双方领导人共同推动下,中阿文化交流将进一步加强,推动阿中人民更加深入了解对方,促进心灵相通。”

回望千年丝路,驼铃相闻,舟楫相望。中阿两大文明相知相惜,树立了不同制度、不同文明相向而行、相互成就的典范。随着中阿关系迈上新台阶,人文交流也是精彩纷呈。

——以文化交流为纽带,促进相互了解。近两年来,中阿典籍互译出版工程、“丝路书香出版工程”等项目持续推进,中国书香洋溢摩洛哥、阿联酋等国书店,激起当地民众对中国文化的浓厚兴趣;多个阿拉伯国家文物展在北京、南京、上海等城市举行,让观众领略阿拉伯文明的独特魅力;中阿艺术节、电影节等不断拉近双方人民的心。

——以语言学习为桥梁,推动相知相亲。“中文热”在阿拉伯国家持续升温,越来越多阿拉伯青少年主动学习中文、了解中国。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先介绍,如今22个阿拉伯国家中已有4个将中文纳入国民教育体系或开设中文院系,13个国家建有20所孔子学院、2个独立孔子课堂。

——以人员往来为媒介,拉近彼此距离。摩洛哥、阿联酋、卡塔尔、突尼斯近年来对中国公民实施免签入境政策。今年,赴阿拉伯国家旅游的中国游客数量大幅增加,埃及和沙特到中国的航班数量比2019年增加一倍。

“阿中双方都拥有古老的文明,深化文化交流合作,促进阿拉伯国家同中国互学互鉴、共同进步,有助于建设合作共赢的未来。”埃及艺术家易卜拉欣·德苏基·法赫米说。(据新华社)

## 国际观察

远镜观测到。研究人员介绍,这种大小的小行星可能由主带内较大的小行星碰撞产生,且可能向地球和太阳附近漂移。

公报说,新发现有助增进人们对主带小行星大小、数量和演化历史的了解。由于一些小行星或碎片可能脱离主带飞向地球,新研究也可谓小行星威胁评估及防御提供更多信息。相关论文已发表在《自然》杂志上。

## 女排世俱杯: 天津女排获亚军创历史最好成绩

据新华社电 22日,2024年世界女子排球俱乐部锦标赛(以下简称“女排世俱杯”)迎来决赛,虽然天津女排以0:3不敌朱婷所在的意大利科内利亚诺队,但亚军仍然创造了中国球队参加该赛事以来的最好成绩。

科内利亚诺队是本届赛事夺冠的最大热门,而她们也展现出了高人一筹的实力,以小组赛、半决赛全胜且不失一局的成绩晋级决赛。天津女排主攻李盈莹在决赛前表示,会抱着冲击的姿态去拼对手。

首局比赛,天津女排在局中一度领先,不过局末阶段没能把握住机会,被科内利亚诺队的反扑打乱了阵脚,以21:25丢掉首局。第二局,面对科内利亚诺队的强力跳发球,天津女排一传不稳,很快

以15:25败下阵来。第三局,天津女排重整旗鼓,但无奈对手发挥更为出色,科内利亚诺队以25:20获胜,夺得冠军。

“本届世俱杯我们更多还是抱着学习的心态去跟世界强队交手,能够代表中国的球队走到决赛的舞台上是非常开心的,也很享受比赛。”天津女排副攻王媛媛赛后说。

尽管拿了亚军,但和科内利亚诺队相比,王媛媛认为球队需要学习和提高的地方还有很多。“科内是目前世界上最优秀的队伍,在被对手压制的阶段,我们队伍的应变能力还是需要提高,这些都是需要通过后面的比赛去改善的。”

本届女排世俱杯各奖项也在赛后出炉,李盈莹、朱婷获评最佳主攻,刘立雯获评最佳自由人。



企鵝漫步賽場

## 长泰区岩溪镇 举办职工趣味运动会

本报讯(邵爱霖文/供图)近日,长泰区岩溪镇总工会联合福建海大饲料有限公司举办“协同作战·敢拼会赢”福建海大第三届职工趣味运动会,公司共组织8支代表队230余名职工参加。

运动会设有趣味砸金蛋、企鵝漫步、诸葛吃糖、气球传纸杯、财源滚滚等竞赛项目。运动会丰富了职工文化生活,增强了企业团队凝聚力,营造“快乐工作,健康生活”的良好氛围。职工们纷纷表示将带着这份拼搏和团结协作精神,在工作中继续砥砺前行。

## 韦布望远镜发现一批“迷你”小行星

据新华社电 美国航天局近日发布公报说,一个国际研究团队借助詹姆斯·韦布空间望远镜,新发现百余颗“迷你”小行星,这些小行星比天文学家先前在太阳系主小行星带探测到的小行星都要小。

主小行星带又称主带,位于火星和木星轨道之间,太阳系大部分已知小行星汇集于此。美国麻省理工学院研究人员领导的团队利用韦布空间望远镜

对遥远恒星的观测数据,在主带内新发现了138颗小行星。

这些绕太阳运行的小行星大小不等,小的和公共汽车尺寸相当,大的则有体育场的规模,它们目前尚无法被地面望

# GREEN

绿色生活, 低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网